



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 52 (2035).

8 июля 1992 года.

СРЕДА

Цена для подписчиков
— 6 коп.

В розничной продаже
— 30 коп.

ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

Очередь желающих вылететь в Тюмень перевалила за сотню. Администрация района приняла все необходимые меры по организации дополнительного рейса. Решение вопроса теперь зависит от окружной и областной авиакомпаний. Дополнительные рейсы планируются на 11, 18 и 25 июля. Речь идет о самолете АН-26, что позволило бы трижды «подбросить» в район центр свежих овощей.

Уренгой. Поселок городского типа в несколько десятков деревянных двухэтажных кучно расположенных на берегу приполярного Пура. Все чаще на его улицах можно видеть контейнеровозы или бортовые машины, груженные домашними вещами. Маршрут один — на железную подорожную станцию. Люди уезжают. Покидают хоть и не ставшие родными, но все же обжитые места. Расстаются с устоявшимся кругом друзей, коллективами. Печальной памяти решение бывшего союзного правительства о сокращении финансирования геологии, как непрерывной отрасли, сорвало с места многих северян.

На «Большую Землю» отправились уже проверенные Севером шоферы, строители, механизаторы из многих организаций. Но больше всего оголился штат объединения Уренгойнефтегазгеология. Еще не давно щедро финансируемое, насчитывавшее несколько тысяч списочного состава, сегодня оно из-за нехватки средств на 30 процентов снизило объемы производства. А численность работающих, только проживающих в поселке, сократилась с 4,5 до 3,9 тысячи человек. Пустеют дома. Менее оживленными выглядят улицы.

И все же говорить о массовом отъезде уренгойцев было бы неверно.

— Пик сокращений и увольнений, выпавших на март, апрель, май, мы уже миновали, — рассказывает генеральный директор объединения О. А. Козлов.

— Но анализ показывает, что вызвала отток кадров не только боязнь потерять в зарплате. Уезжают и по национальным мотивам. Представители бывших союзных республик возвращаются к себе, обеспокоенные политическими событиями. Там идет активный законотворческий процесс. Принимаются новые конституции. Пересматриваются законы о жилье, о гражданстве. Предугадать что-либо в такой неразберихе невозможно. Вот и сходятся люди с насиженных мест, боясь потерять квартиры, прописку. Особенно много уволилось людей с Украины. Почти такую же реакцию вызвал закон о приватизации жилья. Сегодня не везде относятся с пониманием к людям, проживающим на Севере. К их проблемам...

Безусловно, большую роль сыграла в увольнении разница в заработной плате геологов и нефтедобытчиков. У последних она значительно выше.

Часть же людей отправляет вещи на материк из-за боязни пожаров. В последнее время их стало значительно больше. Все жилье деревянное.

Сегодня поток отъезжающих уменьшился. Отрезвляющее влияние на людей оказывает отсутствие экономической стабильности на местах, рост цен. Появляется понимание, что на «Большой Земле» северян не ждут с распростертыми объятиями. Отменены или не действуют многие льготы. Не хватает рабочих мест.

Объективно оценивая кадровое положение на предприятии, генеральный директор не делает попытки уйти от острых вопросов.

— Они есть, — говорит Олег Алексан-

дрович, — от них никуда не денешься, их надо решать. Возьмем, к примеру, цены на контейнерные перевозки. Они буквально выворачивают карманы уезжающим. Вагон стоит 60 тысяч рублей. Люди, наши работники, просят помочь в оплате. Но мы не можем. Такие статьи расходов не заложены в смету. Выход вроде нашли: разработали новую документацию. Надо везти ее в Москву на утверждение. Но еще вопрос: пройдет ли она? Ведь сумму запрашиваем значительную — 500 миллионов.

Впрочем, — поправляет себя генеральный директор, — при нынешней ситуации это не так уж и много. У нас только на содержание поселка (а на балансе предприятия находится 90 процентов жилого фонда и все объекты соцкультбыта) рас-

ЭКОНОМИКА И ЧЕЛОВЕК

Есть уверенность в завтрашнем дне

ходилось 95 миллионов в год по ценам мая. Сейчас средств потребуется значительно больше. Вопрос: где их взять?

Сегодня, правда, есть уже решение, утвержденное сессией окружного Совета, о выделении 590 миллионов рублей на содержание всех геологических поселков. Не обойден в нем вниманием и Уренгой. Но, видимо, одно дело подготовить документ и проголосовать за него. Другое — изыскать возможности. А их-то как раз и нет. До сих пор на счета объединения из окружного бюджета не поступило ни рубля. И значит, сегодня все бремя финансирования вновь ложится на плечи предприятия.

— Что поделаешь, — закуривает сигарету Олег Александрович, — придется расходовать на ремонт поселка своим, и без того скудными, средствами. Ведь важнее подготовки к зиме вопроса нет. Как встретим ее, так и жить будем. А сделать предстоит немало. Надо успеть до конца навигации завезти нефтепродукты, машины, трактора, другую технику и механизмы...

Из сказанного генеральным директором, его разговоров по телефону, звонки которого то и дело прерывали нашу беседу, делаем вывод: 70 процентов рабочего времени руководителя уходит на решение социальных вопросов. Делюсь своим наблюдением с Олегом Александровичем.

— Верно, — соглашается он, — быт и производство всегда тесно переплетались. Оказывали взаимное влияние друг на друга. Практика показывает, что создание нормальных условий для жизни работающих тут же отзывается ростом экономических показателей. К сожалению,

понимание этой проблемы на государственном уровне, точнее признание ее, произошло недавно. Вот и приходится исправлять допущенные «наверху» перекося.

Сегодня лишнее финансирование в необходимых размерах объединение не поминает корабль, находящийся в автономном плавании. Берег далеко, и все проблемы надо решать самим. Чтобы не захлестнули бурные волны новой экономической политики, надо выверить курс. У геологоразведчиков он один — в рынок. Сделаны и первые шаги в него. Наряду с основной производственной деятельностью — разведкой и поиском природных месторождений нефти и газа, предприятие планирует создать в Уренгойе базу стройиндустрии.

— В нее, — рассказывает О. А. Козлов, — войдут кирпичный завод, предприятие по переработке диамитовых глин. Их залежи находятся на территории деятельности объединения. Ассортимент выпускаемой продукции широк. На основе жидкого стекла, первоначального продукта переработки глин, можно получать множество производных: от утеплительных материалов и стеновых панелей, от неустойчивых, прочных и легких, монтаж которых могут вести два человека, до горного хрусталя.

Появление подобных стройматериалов продолжает генеральный директор, — позволит уйти от деревянного зодчества. Отразится и на архитектуре. На смену двухэтажкам придут удобные одноквартирные коттеджи. В них можно сложить камин, везти ценную мебель. В условиях Севера человек должен чувствовать себя комфортно. И хоть таким образом компенсировать себе суровость климатических и погодных условий. Тогда и работать он будет с большей отдачей. Исчезает страх за домашнее имущество, дотла сгорающее в деревянных домах. Да и текучесть кадров, вероятно, станет меньше. Одновременно решится вопрос занятости населения поселка...

Этой же цели послужит и организация добычи и переработки нефтегазопродукции. Небольшие установки позволят получать бензин, дизельное топливо, газоконденсат. Не на продажу. Главное для объединения уйти хотя бы в малом из-под монополярной зависимости от государства на нефтепродукты, диктуемых на них цен.

Отдавая дань времени, с учетом экономической обстановки в стране, часть средств планируется направить на раз-

витие коммерческих структур. Намечено строительство мелких производств по переработке вторичных ресурсов: опила, обрезков доски.

Заключены и подписаны договоры на покупку паркетной плитки, оборудования для цехов по производству древесностружечных плит, брикетированного материала. Часть продукции будет исполняться во внутрихозяйственном жилищном строительстве. Другая — реализована потребителям со стороны по договорным ценам.

Как же внедряется намеченное в жизнь?

— Трудно, — коротко говорит генеральный директор, — средств по финансированию программы никто не выделяет. Хотя в случае ее успешного выполнения выиграет все население, а не только геологи объединения. Появление рабочих мест позволит Уренгойе избежать судьбы многих северных поселков-призраков, обезлюдевших из-за свертывания производств.

Итак, путь по выходу из кризисной ситуации геологи выбрали верный. Он нелегкий. Впереди много препятствий. И помочь преодолеть их могли бы средства из местного бюджета. Вопрос, оправданы ли будут затраты, риторичен. Ведь успех геологов вдохнет новую жизнь в развитие Уренгойа.

Уже прощаясь с генеральным директором, я обратил внимание на висящие на стенке зеленые квадраты. Забранные в рамки, они чем-то напоминают картины художников-абстракционистов.

— Снимки из космоса нашего региона, — подытожив поближе объяснил Олег Александрович. — Вот следы работы коллективов, — показал он на разбросанные по тундре небольшие пятнышки стоянок буровых, — а вот такой след — карандаш, сместился на изрезанные густой сетью дорог огромные площади территории, его оставляют после себя нефтехоботники. Сравнение явно не в пользу последних. Здесь хорошо видно, что все претензии к геологам, касающиеся экологии, не имеют под собой основания.

Делать какие-либо прогнозы о дальнейшей судьбе геологической отрасли сегодня, по мнению О. А. Козлова, преждевременно. Слишком непростая экономическая ситуация в стране. Однако надежды на перемены к лучшему есть. И появились они с назначением на должность министра Черномырдина, заявившего, что гибель геологии как отрасли повлечет за собой разрушение экономики всей страны. Не будут разведываться новые запасы — не станет топлива, энергоресурсов. Исчезнет основной экспортный товар. Наши технологии на мировом рынке спроса пока не имеют.

«Пока живу, надеюсь» — сказал кто-то из философов древности. Следуя этой правде, не теряют оптимизма и геологи. Должны же в конце концов у руководства страны появиться понимание проблем отрасли, заинтересованность в их успешном решении.

Геологи верят: такое время придет.

А. ЕЛИЗАРОВ.

Об обращении Дербаносова В. А.

РЕШЕНИЕ МАЛОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РАЙОНА № 67 ОТ 25.05.92

Рассмотрев материалы, представленные народным депутатом, представителем райсовета в антиядерном движении «К Новой Земле» Дербаносовым В. А. и записку организационного отдела райсовета, малый Совет

РЕШИЛ:

1. Согласиться с предложениями, указанными в записке организационного отдела (записка прилагается).
2. Поддерживая антиядерное движение «К Новой Земле», рекомендовать тру-

довым коллективам района рассмотреть вопросы участия в этом движении в качестве коллективных членов.

3. Рекомендовать Дербаносову В. А. провести работу в трудовых коллективах, общественных организациях по индивидуальному, коллективному, ассоциативному членству в антиядерном движении «К Новой Земле».

Председатель районного Совета
В. Осинский.

Записка

Организационного отдела Пуровского районного Совета народных депутатов к вопросу на заседании малого Совета «О выделении средств на антиядерное движение «К Новой Земле».

10 марта и 28 апреля 1992 года в районный Совет были представлены для рассмотрения на заседании малого Совета народным депутатом райсовета Дербаносовым В. А. материалы «О выделении средств на антиядерное движение «К Новой Земле».

Решением II сессии райсовета от 10 октября 1990 года «Об обращении к Президенту СССР «О недопущении испытаний ядерного оружия на Новой Земле» создана группа координации и контакта в составе четырех человек (Мерзосов Г. Г., Туртутина П. Г., Дербаносов В. А., Маркеева В. А.).

На V сессии (3) 24 декабря 1991 года заслушана информация о ходе выполнения решения II сессии, с которой выступил Дербаносов В. А. Сессия приняла следующее решение:

1. Информацию принять к сведению.
2. Продолжить работу группы «Полигон» и считать ее координирующим органом районного Совета по вопросам достижения целей и выполнения задач организации «К Новой Земле» на территории Пуровского района.
3. Назначить Дербаносова В. А. представителем районного Совета в организации «К Новой Земле».

5 декабря 1991 года за подписями Дербаносова В. А. и Долгова В. Н. (исх. № 137 от 5.12.91 г.) были направлены обращение с сопроводительным письмом Президенту движения «К Новой Земле» Емельяненко А. Ф. в штаб-квартиру правления г. Архангельска, в которых допущены несоответствия с решениями сессии. В сопроводительном письме указывается, что группа «Полигон» является соучредителем организации «К Новой Земле», а в обращении сформулирована просьба принять юридическое лицо Пуровский районный Совет народных депутатов в общественную организацию «К Новой Земле», что противоречит решению V сессии райсовета.

В материалах, представленных на заседание малого Совета депутатом райсовета

та, представителем Пуровского райсовета в общественном движении «К Новой Земле» Дербаносовым В. А., имеются расчеты вступительных и ежегодных взносов на содержание правления антиядерного движения «К Новой Земле» в г. Архангельске, определенные в сумме 120 тыс. рублей. Следует отметить, что:

1. Верховным Советом, Правительством и Президентом Российской Федерации принимаются меры по сокращению ядерных вооружений и испытаний, принятию решения о продлении моратория на испытания ядерного оружия, в том числе и на Новой Земле.

2. Решение о вступлении в учредители антиядерного движения «К Новой Земле» Пуровским районным Советом народных депутатов не принималось.

3. Текст обращения к малому Совету депутата Дербаносова В. А. написан на титульном бланке, происхождение которого райсовету неизвестно, так как такой образец титульного бланка райсовет не заказывал и в использовании не применял.

Исходя из вышесказанного, вношу предложения:

1. Учитывая сложное финансовое положение в районе, отсутствие каких-либо ощутимых результатов в деятельности антиядерного движения «К Новой Земле», финансирование антиядерного движения в г. Архангельске в 1992 году не производить.

2. Предложить группе «Полигон» информировать райсовет и население района о деятельности антиядерного движения «К Новой Земле».

3. Малому Совету, проанализировав целесообразность участия в учредительстве и финансовой поддержке антиядерного движения «К Новой Земле», рассмотреть вопрос вступления в учредители антиядерного движения, исходя из финансовых возможностей, в 1993 году.

Зав. орготделом районного Совета
Л. Семенова.

Далее, Верховный Совет России, Правительство все больше попадают в зависимость от военно-промышленного комплекса (ВПК), да и Президент вынужден считаться с военными. Известно, что 27 февраля 1992 года Ельцин подписал указ о начале подготовки Ново-Земельского полигона к испытаниям. Помочь бы ему в борьбе против ВПК, но Л. Семенова в личной беседе со мной сказала, что пусть они там в ВС России и правительстве решают, что делать.

А наша хата с краю? Нам все равно, что там решат наверху?

Теперь об учредительстве. Учредители не вступают, а ими становятся. Так как по решению V сессии райсовета «группа «Полигон» определена координирующим органом районного Совета по вопросам достижения целей и выполнения задач организации «К Новой Земле» на территории Пуровского района», то член группы Дербаносов В. А., назначенный «представителем районного Совета и группы «Полигон» в организации «К Новой Земле», участвовал в учреждении движения в декабре 1991 г. в Архангельске. Вот что такое учредитель (соучредитель).

Считаю, что представитель райсовета в движении имел право принять решение о том, что группа «Полигон» участвует в учреждении движения «К Новой Земле», т. е. является соучредителем этого движения.

И, наконец, о «титульных» бланках. Боже мой, что же это происходит? Без доклада малого Совета, а тем более без доклада зав. орготделом Л. Семеновой отпечатаны бланки группы «Полигон»!

Контролируйте, да знайте меру, товарищи из аппарата райсовета!

Группа «Полигон» действует по мандату сессии Совета, и я считаю, что она может самостоятельно решать вопросы без мелочного контроля аппарата Совета.

Теперь по существу предложений зав. орготделом Совета Л. Семеновой, с которыми малый Совет согласился.

Не оспаривая утверждения о сложном финансовом положении района, все же замечу, что, во-первых, такое же положение во всей России, в том числе и в тех областях, районах, которые все же нашли деньги, чтобы помочь движению в его благородном и нужном деле.

Нельзя относиться к испытаниям ядерного оружия, как к происшествию в соседней деревне. Всей земле плохо от таких испытаний, в том числе и жителям нашего района.

Во-вторых, нашел же Совет способ оплатить 42 тысячи рублей за продолжение учебы Осинского В. В. в Академии управления (бывшей академии общественных наук при ЦК КПСС), куда Осинский по ступал, будучи первым секретарем райкома КПСС и учился для партийных целей. А ведь в этом случае тратятся деньги налогоплательщиков на личную потребность Осинского (в России высшее образование не является обязательным, а уж третья — тем более). Так может быть, не 120 тысяч рублей (как было в представленном малому Совету расчете), а меньше можно было бы выделить в поддержку движения? Ведь вопрос стоит не о потребностях отдельных личностей (пусть даже и председателя Совета), а о здоровье и жизни многих людей.

Что же касается утверждения Л. Семеновой об отсутствии «каких-либо ощутимых результатов в деятельности движения «К Новой Земле», то тут надо заметить, что это личное ощущение Л. Семеновой, и жаль, что его хватило для

ДЛЯ ЖЕЛАЮЩИХ СТАТЬ КОЛЛЕКТИВНЫМ ЧЛЕНОМ ДВИЖЕНИЯ ПРИ ВОДИМ ФОРМУ УВЕДОМЛЕНИЯ

163061, г. Архангельск, пр. П. Виноградова, 49, ком. 310 штаб-квартира Движения «К Новой ЗЕМЛЕ».

УВЕДОМЛЕНИЕ

Сообщаем, что _____ (наименование организации, предприятия, подразделения) принял (о) решение о вступлении в антиядерное движение «К Новой ЗЕМЛЕ». В нашем коллективе (организации) _____ человек. Регистрационный взнос в сумме _____ перечислен на р-с 100609924 в коммерческом банке «Поморский» г. Архангельска «_____» 1992 г., платежное поручение № _____ Наш адрес: _____ Телефоны _____ Факс _____

Подпись руководителя (или лица, уполномоченного направить уведомление)

Опять

«держат и не пущать»?

Трудно не согласиться с п. 2 и п. 3 решения № 67, тем более, что рекомендовать кому-то делать всегда легче, чем делать самим. Но вот по п. 1 возражения.

В положенной в основу решения записке за подписью зав. орготделом Л. Семеновой говорится, что «5 декабря 1991 года за подписями Дербаносова В. А. и Долгова В. Н. (исх. № 137 от 5.12.92 г.) были направлены обращения с сопроводительным письмом Президенту движения «К Новой Земле» Емельяненко А. Ф. в штаб-квартиру правления г. Архангельска, в которых допущены несоответствия с решениями сессии. В сопроводительном письме указывается, что группа «Полигон» является соучредителем организации «К Новой Земле», а в обращении сформулирована просьба принять юридическое лицо — Пуровский районный Совет народных депутатов — в общественную организацию «К Новой Земле», что противоречит решению V сессии райсовета».

И далее: «1. Верховным Советом, Правительством и Президентом Российской Федерации принимаются меры по сокращению ядерных вооружений и испытаний, принятию решения о продлении моратория на испытания ядерного оружия, в том числе и на Новой Земле», «2. Ре-

шение о вступлении в учредители антиядерного движения «К Новой Земле» Пуровским районным Советом народных депутатов не принималось», «3. Текст обращения к малому Совету депутата Дербаносова В. А. написан на титульном бланке, происхождение которого райсовету неизвестно, так как такой образец титульного бланка райсовет не заказывал и в использовании не применял».

И изысканный вывод: «1. Учитывая сложное финансовое положение в районе, отсутствие каких-либо ощутимых результатов в деятельности антиядерного движения «К Новой Земле», финансирование антиядерного движения в г. Архангельске в 1992 г. не производить».

Помилуйте, какие несоответствия, какое противоречие?! Нет ничего такого, так как сессия не принимала решения по этому вопросу — вступать или не вступать.

Председатель Совета (в то время его обязанности исполнял Долгов В. Н.) имеет право решать вопросы между сессиями, за исключением вопросов, относящихся к ведению только сессии (смотри ст. 21 п. 5 закона РСФСР «О местном самоуправлении в РСФСР»). Потом сессия может отменить это решение председателя Совета, но это уже дело сессии

